

京沪专家学者共议《慈善法》修正草案

11月8日,上海交通大学中国公益发展研究院、清华大学公益慈善研究院、上海复恩社会组织法律研究与服务中心共同举办《慈善法》修订草案研讨沙龙(第十二场)。

此次研讨沙龙主要围绕正在征求意见的《慈善法》修订草案展开。二十多位行业专家与实务人士聚焦社区慈善、应急慈善、慈善概念与规制范畴、慈善信托、网络慈善个人救助、社会褒奖机制和法律责任等问题,讨论分享了相关意见与建议。上海市慈善基金会等慈善组织的代表也参加了会议。

会议由清华大学公益慈善研究院副院长蓝煜昕副教授主持。上海市民政局慈善处处长赵宇强调了当前《慈善法》修正的重要意义并提出可在《上海市慈善管理条例》中开展试点。

在主题演讲环节,北京大学

法学院金锦萍副教授从宏观上讲解《慈善法》的修正,认为法律的修正应以明确公益性概念为前提。她还提出一些具体的法律调整思路,包括应急慈善部分允许慈善组织突破业务限制,慈善信托增加关于委托人权利的内容,加强对慈善组织的内部治理结构相关法律规定等。

上海交通大学中国公益发展研究院院长徐家良教授关注社区慈善和应急慈善,他认为《慈善法》可加入慈善超市和社会企业等社区慈善主体相关内容,同时加强社区内和社区外的联动。而在应急慈善部分,他建议加入由慈善组织与企业有效参与的协调机制,并在突发事件应对的决策与执行工作中听取社会力量的意见和建议。他还建议放宽修正草案中的信息公开和募捐备案时效要求,将每五日公开改成每一周公开一次,将十

日补办募捐备案手续改为半个月补办备案手续。

清华大学公益慈善研究院副院长贾西津副教授关注《慈善法》修订中的慈善概念与规制范畴,她认为当前《慈善法》中对慈善活动没有明确的定义,而是通过列举的方式来表明其存在的六个领域。她建议借鉴英国《慈善法》的做法,将慈善目的作为元概念来统摄慈善的活动领域。

中国政法大学民商经济法学院教授赵廉慧关注慈善信托,提出五个观点:第一,慈善事业税制完善对慈善信托发展有促进作用;第二,在慈善信托管理费用和年度支出费用作出要求会限制慈善信托的发展;第三,修正草案第四十六条可以简化为“慈善信托不得以委托人或者受托人的利害关系人作为受益人”,因为有权指定或者确定受益人的,有时并非委托人或者受

托人;第四,修正草案第一百八十八条中有信托财产及其收益用于非慈善目的以及指定委托人、受托人及其工作人员的利害关系人作为受益人两种情形的,可能构成犯罪,但目前并没有有关刑罚的规定;第五,对于长期存在、规模巨大、信托事务复杂的慈善信托,至少在监管规则方面应当提出特别的要求。

上海复恩社会组织法律研究与服务中心理事长陆璇关注网络慈善,他认为当前修正草案存在五个问题:一是规定公募基金会对公开募捐的合作方要进行评估,建议对评估的含义进行明确;二是草案规定无正当理由不得拒绝为公募组织提供服务,“正当理由”和“拒绝提供服务”的含义和判断依据不明,应当明确;三是建议审慎考虑不得向互联网公开募捐服务平台收费的规定;四是草案规定在应急处置与救援阶段至少每五日公开一次募得款物的接收情况——“每五日公开一次”可能实操中存在困难;五是信息公开提到要“详细”公开,何为“详细”应当明确。

北京师范大学公益慈善与非营利法治研究中心主任马剑银副教授关注个人救助,他认同

当前将个人救助放入附则的这种方式,原因在于个人救助并非慈善法意义上的慈善活动,但还存在两个问题需要解决,一个是第三十五条中直接向受益人捐赠存在一定的误解,另一个问题是当前修正草案中缺乏对公益性一个明确界定。

上海复恩社会组织法律研究与服务中心主任方哲关注社会褒奖机制和法律责任,他认为修正草案可从三个方面予以完善,第一当前《慈善法》修正草案中没有规定任何个人和组织不得利用慈善捐赠来宣传烟草制品,第二当前在监管过程中缺乏跨部门的联动机制,导致民政部门难以监管,第三违反《慈善法》的相关行为缺乏法律上面的惩罚与追责,不利于强化《慈善法》的权威性。

在自由发言环节,中国灾害防御协会应急救援专业委员会秘书长、中国社会工作联合会应急与灾害工作委员会副主任杨艳武,成都市武侯社区发展基金会秘书长李济舟,上海交通大学国际与公共事务学院助理研究员张其伟,中国慈善联合会副秘书长张晓青等也提出了相关建议。(王勇)

进一步加强养老服务人才队伍建设 2023年北京市养老护理职业技能大赛举行

11月11日,2023年北京市养老护理职业技能大赛举行,大赛旨在进一步加强养老服务人才队伍建设,激发广大养老护理员“学技术、练本领、比技能”的热潮,弘扬精益求精的工匠精神,推动新时代养老服务高质量发展。北京市副市长刘宇辉、民政部养老服务司副司长李永新出席开幕式并讲话。

据介绍,本次大赛由北京市民政局、北京市人力资源和社会保障局联合举办,北京养老行业协会承办,主题为“弘扬工匠精神、技能促进发展、追梦创新时代”。按照“以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建”的原则,大赛旨在通过广泛动员、选拔推荐、专业竞赛,不断提升养老护理员专业化水平,着力推动建设一支知识型、技能型养老护理人才队伍,积极营造崇尚技能、尊重劳动、关爱养老服务人才的良好社会氛围。

今年养老护理员职业技能大赛是北京市高级别的养老护理类职业技能竞赛,也是北京市养老服务领域参与人数最多、技能水平最高、影响力最广的职业技能大赛。大赛突破以往竞赛规格,是由北京市民政局和北京市人力资源和社会保障局首次联合举办的市级一类竞赛。

本次大赛在技术方面对标世界技能大赛中健康与社会照护赛项的标准,综合考核选手基本知识水平和各项技能应用,竞赛内容包括理论知识和实操技能。理论知识竞赛试题主要考核参赛选手对养老照护知识的理解与应用;技能操作



竞赛主要考核选手结合情境对实操技能的掌握程度,采取现场操作方式,考核内容包括社区场景照护服务、机构场景照护服务、居家场景照护服务等实操技能。

与传统的实操比赛不同,选手要在居家、社区、机构等三个照护服务场景内完成职业功能模块所给出的具体任务,并需要将安全照护、心理支持、人文关怀、健康教育、职业安全与保护等技能贯穿于养老照护服务全过程。由于当前北京市99%的老年人倾向于居家养老,本次大赛也更加侧重考察选手的“居家照护”技能。

大赛还设计了持续改进照护计划竞赛,即在完成实际照护后,结合老年人现有的情况制定持续改进照护计划。该竞赛重点考察选手的技术技能创新运用与执行能力、科学照护能力、安全照护能力、健康教育能力、分析问题和解决问题的能力及人

文关怀素养。

为了加强养老护理员在不同场景下的服务技能,本次大赛在试题中重点提升了居家老人生活照护中的清洁照护、穿脱衣物、饮食照护、排泄照护、睡眠照护、环境清洁等内容比例,心理支持中的沟通交流和精神慰藉等内容权重也有所提高。

记者了解到,本次大赛吸引了北京市一万余名养老护理员参与,经过机构内部选拔、区级选拔赛后,共有510名选手进入市级大赛。

北京市委社会工委书记、市民政局局长徐志军表示,此次养老护理职业技能大赛是全市养老行业的一件大事。“希望以此为契机,完善养老护理员职业技能评价体系,提升养老服务人才队伍专业化、职业化水平,吸引更多优秀的人才加入到养老护理员队伍,切实提升北京老年人的幸福感、获得感、安全感。”(皮磊)

上海宋庆龄基金会嘉靖慈善专项基金与贵州毕节开展公益合作

为推动“心灵微笑”项目在贵州省毕节市开展,11月10日,上海宋庆龄基金会(以下简称“上海宋基金会”)嘉靖慈善专项基金与贵州省毕节市就青少年心理健康关怀项目举行合作签约仪式。据介绍,“心灵微笑”项目将以教师心理健康知识培训、学生心理团辅和学生心理咨询援助等形式与毕节市开展深入合作。

政协上海市第十二届委员会副主席、中国福利会副主席、上海宋基金会理事长姜,中国福利会党组成员、副秘书长、上海宋基金会秘书长张鸣,副秘书长朱亚萍,毕节市副市长万艳,嘉靖慈善专项基金副主任乔靖,嘉银金科代表、嘉靖慈善专项基金秘书长何晓林,以及来沪参加“教师赋能计划”的毕节市各中小学校长代表等参加会议。

姜希望充分发挥东西部协同作用,帮助西部地区引入更先进专业的教育资源,促进西部地区教育事业的全面开展。

乔靖表示,青少年心理健康教育日益受到社会各界的关注,这也是嘉靖慈善专项基金成立的背景与初衷,希望通过此次合作,为毕节市青少年心理健康成长保驾护航。

万艳指出,通过对上海宋庆

龄学校、平和学校的访问交流,校长们在跟岗学习培训中收获满满,进一步了解了东部地区的教育理念和教学经验。本次项目合作对推进毕节市教育工作、提升教师教学水平具有重要意义,希望通过本次合作,助力毕节市144万青少年实现全面发展。

嘉银金科董事长严定贵表示,近年来青少年群体心理健康问题不容忽视,已经成为社会性问题。嘉银金科积极履行企业社会责任,持续关注偏远地区青少年心理健康问题,并开展系列活动。未来,嘉银金科将继续在公益方面加大支持,联合上海宋基金会和上海市精神卫生中心等更多社会力量,一起把青少年心理健康关怀公益事业做出特色,惠及更多的青少年群体。

校长是学校的重要引领者和推动者,本次针对毕节市全校长的培训将助力推动心理健康教育高质量开展,协同学校、家庭提升对青少年心理健康教育的重视,形成各方合力,构建心理健康教育护航体系。参会校长表示,未来学校教学工作的开展将把学生心理健康纳入关键课程,扎实做好心理健康教育工作,切实提高教师对心理危机的识别和干预能力,坚定不移地把“立德树人”落到实处。(高文兴)